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ইিসিজ �বিসক ন�লজ পাট�- ( )১ ই�লকি�ক�াল একিটিভিট

ইিসিজ িক ?

ইিসিজ অথ�ই�ল��াকািড�ও�ািফ।হা�ট�রসকল ই�লকি�ক�াল একিটিভিট�া�ফরমাধ��ম�কাশ করার

প�িত হল ইিসিজ ।

কা�জইইিসিজ বুঝ�ত হ�ল সবারআ�গবুঝ�ত হ�বহা�ট�রই�লক�ক�াল একিটিভিটস��ক�।আসুন

আজ�ক আমরা�দখবহা�ট�িক িক ই�লকি�ক�াল একিটিভিটহ�য়থা�ক?

�রি�ং�মম��নপ�টনিশয়ালঃ

�থ�মআমরাক�ণাকিরএকিটমা�য়াকািড�য়াল �স�লরকথা�যটা�ক �কানি�মু�লশন�দয়াহয়িন।

মা�য়াকািড�য়াল �সলিটএইমুহূ�ত��রি�ংঅব�ায়আ�ছ।অথ�াৎএরমধ�িদ�য়�কানএকশন

প�টনিশয়াল �বািহত হ�� না।এবংএইঅব�ায়এই�স�লরপ�টনিশয়াল�ক বলাহয়�রি�ং�মম��ন

প�টনিশয়াল।

�রি�ং�মম��নপ�টনিশয়াল হ�� �য�কান�সল এরিভতরএবংবাই�ররই�লকি�ক�াল �ভা��জর

পাথ�ক�।

�াভািবক অব�ায়মা�য়াকািড�য়াল �স�ল এই�রি�ং�মম��নপ�টনিশয়াল হয়�ন�গিটভ এবংএরমান

-90 mv ।

িড�পালারাই�জশনঃ

যখনমা�য়াকািড�য়াল �সল�ক ি�মু�লশন�দয়াহয়তখনিক ঘ�ট?

িকছুক�াটায়ন(Na+or Ca++)�স�লরিভতর��বশ কর�ত �� ক�র।খুব�াভািবক ভা�বই�স��লা

�স�লরিভত�রর�ন�গিটভ চাজ��ক িনউ�ালাইজ কর�ত �� ক�র।



এরফ�ল �স�লর�ভত�র�য�রি�ং�মম��নপ�টনিশয়াল িছল �সটা-90mv �থ�ক কম�ত �� ক�র

�যমন-80mv,-70mv ইত�ািদ।

-70mv -70mvপ�টনিশয়াল�ক বলাহয়��স� প�টনিশয়াল ।কারণ�রি�ং�মম��নপ�টনিশয়াল �ত

�পৗছা�নারসা�থসা�থ�সল�মম��নএ �ভা��জ �গ�টড �সািডয়াম চ�া�নল খু�ল যায়।�য�হতু �সািডয়াম

আয়ন�স�লরিভত�রর�থ�ক বাই�র�বশীথা�ক ফ�ল হঠাৎ�চুর�সািডয়াম আয়ন�স�লরিভতরঢুক�ত

�� ক�রএবং�স�লর�ন�গিটভ �পালািরিট�ত কমা�ত থা�ক এমিক এটাপিজিটভ ক�র�ফল�ত পা�র

�যমন-60mv,-50m

v,-40mv,-30mc,-20mv,-10mv,0mv,+10mv ।

িক ঘটল তাহ�ল একটু�থম �থ�ক �দিখ।�থ�ম�রি�ংঅব�ায়�স�লর�পালািরিটিছল

�ন�গিটভ(-90mv) Na+ Ca++।পয�া� ি�মু�লশন�দওয়ারফ�ল �স�ল ও ��বশ ক�রএই�ন�গিটভ

�পালািরিটকমা�ত থা�ক এবং��স��(-70mv)�পৗছারসা�থসা�থ�ভা��জ �গ�টড আয়নচ�া�নল খু�ল

যায়এব◌ং�চুর�সািডয়াম আয়নঢুক�ত থা�ক যাখুব�ত �স�লর�ন�গিটভ চাজ��ক িনউ�ালাইজ

কর�ত �� ক�রএবং�সল �ন�গিটভ �পালািরিটহারা�ত থা�ক ।

এ�ক বলাহয়িড�পালারাই�জশন।

ির�পালারাই�জশন:

কািড�য়াক মাসল �সল িড�পালারাইজড হওয়ারপরিক ঘ�ট?

�সল �মম���নিড�পালারাই�জশন�সনিসিটভ K+ Ca++এবং চ�া�নল না�মিকছুচ�া�নল আ�ছ।

িড�পালারাই�জশনঘটারসা�থসা�থএইচ�া�নল ��লাও�পনহয়।

আমরাজািন�স�লরিভত�র�স�লরবাই�ররতুলনায়K+অ�নক �বশীপিরমানথা�ক ।�মম���ন

িড�পালারাই�জশন�সনিসিটভ K+ K+চ�া�নল খু�ল যাবারসা�থসা�থ �স�লরিভতর�থ�ক বাই�র

যাওয়া�� ক�র।ফ�ল �সল পিজিটভ �পালািরিট�ত হারা�ত থা�ক।



এখনবলুন�দিখিড�পালারাই�জশ�নরপর�স�লর�পালািরিটকত িছল?

+10mv ?তাইনা

K+ 0mvআয়ন�সল �থ�ক �বরহওয়ারকার�ণএইপিজিটভ �পালািরিটকম�ত থা�ক এবং হওয়ারপর

আ�রকিটচ�া�নল িড�পালারাই�জশন�সনিসিটভ Ca++চ�া�নল খু�ল যায়।

�য�হতু �স�লরবাই�রCa++�স�লরিভত�রঅ�প�াঅ�নক �বশীথা�ক।ফ�ল ঘটনাঘ�টউ��াটা।

Ca++�স�লর�ভত�রঢুক�ত �� ক�র।

একিদ�ক K+ Ca++�স�লরবাই�র�ব�রা�ত থা�ক অন�িদ�ক িভত�রঢুক�ত থা�ক ।ফ�ল িকছুসময়

�স�লর�পালািরিটএকটাব�ালা�ড আব�াধ�ররা�খ।কারণ�স�লরিভত�রএবংবাই�র�ায়সমান

পিরমানচ�জ�রআদান�দানহয়।

সম�য়রসা�থএকসময়Ca++ K+চ�া�নল ব� হ�য়যায়।িক� চ�া�নল��লাআ�রাসি�য়হ�ত থা�ক।

ফ�ল �ত �সল K+তথাপিজিটভ চাজ�হারা�ত থা�ক।এবংএকসময়�সটা�রি�ং�মম��ন

প�টনিশয়াল�ক � ষ�ক�র।



এভা�ব�মম��ন�ভা��জ বাপ�টনিশয়াল পূনরায়�রি�ং�ন�গিটভ ���জ িফ�রযাওয়া�ক বলাহয়

ির�পালারাই�জশন।

অথ�াৎ�দখ�ত পা��নএখা�নমূল ঘটনাহল �ইটা।

১।িড�পালারাই�জশন

২।ির�পালারাই�জশন

িন�ইম�নআ�ছ�স�ল িড�পালারাই�জশন�� হ�য়িছল �কন?

উ�রহল ক�াটায়নতথা�সািডয়াম আয়ন�স�লরিভত�র��বশ করারকার�ণ।

পাশাপািশ�িটমা�য়াকািড�য়াল �স�লরমা�ঝ িব�শষএক ধর�ণরসং�যাগথা�ক যা�ক বলাহয়Gap

Junction ,এ��লা�সল�িটরম�ধ�ই�লকি�ক�াল উই��ািহ�স�বকাজ ক�র।িড�পালারাই�জশ�নর

পূ�ব��স�ল ��বশ করা�সািডয়াম আয়�নরিকছুঅংশ এইGap Junction িদ�য়পাশ�বত�ী�স�ল �য�ত

প◌া�রযাঐ �সল�কও ি�মু�লটক�রএবংএকইরকম ভা�বএইিড�পালারাই�জশনও

ির�পালারাই�জশনচ��রপূনরাবৃি�ঘটায়।এভা�বতৃতীয়এবংচতুথ��স�ল একইঘটনাঘট�ত থা�ক ।



অথ�াৎ�থ�মি�মু�লশ�নরফ�ল �স�ল িড�পালারাই�জশন,এরপরির�পালারাই�জশনহয়এবংএই

িড�পালারাই�জশনও ির�পালারা�জশন�সল �মম��নএরমাধ��মসকল কািড�য়াক �স�ল ছিড়�য়প�ড় ।

এইকার�ণএক “ ”একশনপ�টনিশয়াল বলাহয়।�য�হতু সকল কািড�য়াক মাসল �সল একিট

আ�রকিটরসা�থGap Junction িদ�য়যু� থা�ক তাইএইই�লকি�ক�াল ি�ম�লশনপূ�রাহা�ট�ছিড়�য়

প�ড়।

আমরািন�চ��াচা�ট�ঘটনা��লা�দ�খিন�ত পাির।

একিটকথাজানাথাকাভাল �যএি�য়াল ও �ভি�কুলারমাসল �সল িড�পালারাই�জশনহয়মূলত Na+

আয়�নর�ভা�ব।িক� SA Node AV Node Ca++বা িড�পালারাই�জশনহয় আয়�নর�ভা�ব।এটা

Na+এরউপরিনভ�রক�রনা।

অথ�াৎহা�ট�রই�লকি�ক�াল একিটিভিটিনয়ি�ত হয়মূলত �িটই�ভ��র�ারািড�পালারাই�জশনও

ির�পালারাই�জশনযা�দর�ক এক��একশনপ�টনিশয়াল বলা�য�ত পা�র।

আজ এপয��ই।আগামীপ�ব�আমরা�দখবহা�ট�রএইই�লকি�ক�াল একিটিভিটিকভা�বইিসিজ

প�াটা�ণ�রমাধ��মউপ�ািপত হয়।

ইিসিজ �বিসক ন�লজ পাট�- ( )২ িফিজ�

আজ�ক আমরাএকটুিফিজ� পড়ব।

গ�ালভা�নািমটা�ররকথািন�য়ইম�নআ�ছআপনা�দর?

�কানবত�নী�ত তিড়ৎ�বাহিনণ��য়রজন�গ�ালভা�নািমটারব�ব�ত হয়।

একিটপিরবাহীদ� ক�ণাকিরযার�িতিটপরমাণুমা�য়াকািড�য়াল �স�লর�রি�ংঅব�ারমত

�ন�গিটভ চা�জ�চািজ�ত অব�ায়আ�ছ।এখনএরসা�থএকিটগ�াভা�নািমটারযু� করাহল ।

িক ঘটনাঘট�ব? ?গ�াভা�নািমটা�ররকাঁটা�কানিদ�ক যা�ব



উ�রহল �কানিদ�কইযা�বনা।দ�িটরিভত�র�ন�গিটভ চাজ�সমানভা�বছিড়�য়থাকায়�ই�া��র

ম�ধ��কানিবভবপাথ�ক�নাই।ফ�ল তিড়ৎ�বাহশূন�।

এখনA �া�� িকছুপিজিটভ চাজ���বশ করা�নাহল ।পিরবাহীদ��র����এইকা�জরজন�একিট

তিড়ৎউৎ�সর��য়াজনহ�ব,হা�ট�র����এইচাজ�এসএ �না�ডরঅ�টা�মিটক ি�মু�লশ�নরফ�ল

এ��া�সলুলার�� স �থ�ক আ�স( -)পব�১।

িক ঘট�ব?

A A�া��রঅণু��লা�ন�গিটভ চাজ�হাির�য়পিজিটভ হ�ত থাক�বএবংএকইসা�থএইপিজিটভ চাজ�

�থ�ক B এরিদ�ক �বািহত হ�ত থাক�বকারণদ�িটিব��ৎপিরবাহী।একইঘটনামা�য়াকািড�য়াল

�স�লরিভত�রও ঘ�টএ�দরম�ধ�GAP Junction ��লারমাধ��ম।

ম�নরাখাদরকারধনা�ক চাজ�ধনাৎক �া��রিদ�ক অথবাঋণাৎক চাজ�ঋণা�ক �া��রিদ�ক

�বািহত হ�ল গ�ালভা�নািমটা�ররকাঁটারিবচু�িত হয়পিজিটভ।

আরঋণা�ক চাজ�ধনা�ক �া��রিদ�ক অথবাধনা�ক চাজ�ঋণা�ক �া��রিদ�ক �বািহত হ�ল

িবচু�িত হয়�ন�গিটভ।

কা�জইএখা�নগ�লভা�নািমটা�ররকাঁটারিবচু�িত হ�বধনা�ক ।

এইঅব�া�ক একিট�ভ�রিদ�য়যিদ�কাশ কিরতাহ�ল �সটািন�চরমত �দখায়যারিদক হল A

�থ�ক B ( )এরিদ�ক চাজ��বা�হরিদ�ক ।



আরও িকছু�ণপরিক ঘট�ব?

পিরবাহীদ�িটরসব��লাপরমাণুধনা�ক চা�জ�চািজ�ত হ�ব।

িবষয়টা�ক মা�য়াকািড�য়াল �স�লরকমি�টিড�পালারাই�জশ�নরসা�থতুলনাকরাযায়, ?�ীয়ার

আ�াবলুন�তা�দিখএখনগ�ালভা�নািমটা�ররকাটারিবচু�িত �কানিদ�ক থাক�ব?পিজিটভ না

�ন�গিটভ?

�ভ�রইবা�কমনথাক�বএখন?

উ�রহল �কানিদ�কইনা।এবং�কান�ভ�রও থাক�বনা।

�কন?আপনা�দরকা�ছই�� থাকল ।

মা�য়াকািড�য়াল �স�লর����আপনারাজা�নন�যিড�পালারাই�জশন�শষহওয়ারসা�থসা�থ

ির�পালারাই�জশন�� হয়এবংিনয়ম হল �য�সলিটসব��শষিড�পালারাই�জড হয়�সই�সলিটই�থম

ির�পালারাইজড হয়এবংির�পালারাই�জশনও�য়ভ িড�পালারাই�জশ�নরিঠক উ��ািদ�ক �বািহত হ�ত

থা�ক ।

পিরবাহীদ�� িবষয়টাক�ণাকর�ল বলাযায়B �া� �থ�ক পরমাণু��লাপিজিটভ চাজ�হাির�য়

�ন�গিটভ হ�ত �� ক�রএবংতাA �া��রদ�ক অ�সরহয়।

এ�����ভ�রহয়�ন�গিটভ এবংিঠক উ��ািদ�ক ।কারণএখা�ন�ন�গিটভ চাজ��বািহত হ�� B

�থ�ক A এরিদ�ক ।

আ�াবলুন�দিখগ�ালভা�নািমটা�ররকাটা�কানিদ�ক মুভ কর�বপিজিটভ না�ন�গিটভ ?

পিজিটভ িদ�ক ।কারণঋণা�ক চাজ�ঋণা�ক �া��রিদ�ক �বািহত হ�� ।



এখন�িটিব�শষঅব�ািচ�াকির।

১।পিরবাহীদ�িটরপু�� যিদি��ণহয়তাহ�ল িক ঘট�ব?

স�ণূ��ি�য়াএকইভা�বঘট�বিক� চাজ�থাক�ব�বশীএবংিব��ৎ�বাহহ�ব�বশী।ফ�ল �ভ�রহ�ব

বড় এবংগ�ালভা�নািমটা�ররকাটারিবচু�িত হ�ব�বশী।

ঘটনাটাআমরাতুলনাকরবঅ�াি�য়াল এবং�ভি�কুলারমাস�লর����কারণঅ�াি�য়াল মাস�লর

তুলনায়�ভি�কুলারমাসল অ�নক পু� থা�ক।

২।দ�িটযিদকুপিরবাহীপদা�থ��তরীহয়তাহ�ল চাজ���লা�বািহত হ�বখুবধীরগিত�ত,ফ�ল

গ�ালভা�নািমটাররকাটারিড��কশনও হ�বধী�র।আরসুপিরবাহীপদা�থ��তরীহ�ল িঠক িবপরীত

কার�ণকাটারিড��কশনও হ�বখুব�ত ।

তুলনাকরবAV ( ) (�নাড �যটা�ক বলাহয়��াক�কিটংিটসু�এবংপারিকি� ফাইবার�যটা�ক বলাহয়

ফা�ক�কিটংিটসু�)এরসা�থ।

আজ�করআ�লাচনাএপয��ই।আগামীপ�ব�এই�ভ�র��লাহা�ট�িকভা�ব�তরীহয়এবংইিসিজ

�মিশনিকভা�ব�স��লা�া�ফ কনভাট�ক�র�সটাআ�লাচনাকরব।আজ�করআ�লাচনাভালভা�ব

বুঝ�ত পার�ল আগামীপব���লাভাল লাগ�বআশাকরিছ।

ইিসিজ �বিসক ন�লজ পাট�- ( )৩ ক�াকিটভ িস��ম এবং �ভ�র

আজ আমরাহা�ট�রই�লকি�ক�াল ক�াকিটভ িস��ম এবংই�লকি�ক�াল ইমপালস ক�াকশ�নরফ�ল �য

�ভ�র�তরীহয়�স��লাস��ক�জানব।

আপনারাজা�ননহা�ট�রআ�ছএক িব�য়কর�মতাযার�ারা�স িন�জ িন�জ ই�লকি�ক�ল ইমপালস

�তরীকর�ত পা�র।এইইমপালস এক �সল �থ�ক আ�রক �স�ল �বািহত হয়Gap Junction এর

মাধ��ম।হা�ট�র�িতটা�স�ল এইঘটনাঘ�ট।

ত�বএরবাই�রহা�ট�িকছু�� শাল িস��ম আ�ছযারাখুব�ত এইইমপালস �া�িমটকর�ত পা�র।

ইমপালস �তরীএবং�বািহত হওয়ারপু�রািস��ম�ক হা�ট�র“ ”ক�াকিটভ িস��ম বলাহয়।

হা�ট�রক�াকিটভ িস���মরকম�পা�ন� ��লাআমরাজািন।

১।এসএ �নাড (SA Node)

২।ই�ার�নাডাল পাথও�য়(Inter Nodal Pathway)

-এ��িরয়রই�ার�নাডাল পাথও�য়অববাকম�ান

-িমডল ই�ার�নাডাল পাথও�য়ও�য়নকব�াক

-�পা��িরয়রই�ার�নাডাল পাথও�য়�থা�রল

৩।এিভ �নাড

৪।বা�ল অবিহস

-রাইটবা�ল �া�

-�লফটবা�ল �া�

৫।পারিকি� ফাইবারস

এ��লাস��ক�িব�ািরত আ�লাচনায়যাবনা।িন�চরছিবটা�দখ�ল পির�ারভা�বধারণা�প�য়যা�বন।



আমরাএখন�দখবহা�ট�রই�লকি�ক�াল ই�ভ���লািকভা�ব�বািহত হয়এবংএ��লািকভা�ব

কািড�য়াক �ভ�র�তরীক�র।

১।আপনারাজা�ননSA Node �থ�ক ই�লকি�ক�াল ইমপালস �তরীহয়এবংএখান�থ�ক পু�রাহা�ট�

িড�পালারাই�জশনও�য়ভ পু�রাহা�ট�ছিড়�য়প�ড়।�থ�মযিদএি�য়ািন�য়িচ� করাযায়ত�ব�দখুন

এস এ �নাড �থ�ক �কানিড�রকশ�নহা�ট�রইমপালস��লাছিড়�য়প�ড়?আমরাযিদইমপালস ��লা�ক

�ছাট�ছাট�ভ�রিদ�য়�কাশ কিরতাহ�ল িচ�-১এরমত �ভ�র��লাআমরাপাই।এই�ছাট�ছাট

�ভ�র��লাএক� ক�রএকটাকমন�ভ�রআমরাপাইযািচ�-২এরঅনু�প।

�য�হতু �ইএি�য়াল মা�য়াকািড�য়া�মরপু�� কম তাইএই�ভ�রহ�ব�ছাট।এি�য়া্ম এরম�ধ�ফা�

�কানক�াকিটভ িস��ম নাইতাইএইকনডাকশন�ভি�ক�লরতুলনায়কম গিত�ত �বািহত হ�ব।

২।�স�ক� ই�লকি�ক�াল ই�ভ� হল এিভ �নাড ি�মু�লশন।SA Node �থ�ক �যইমপালস��লাআ�স

তার�বশীরভাগএি�ও�ভি�কুলার�স�া�মবাধা�প�য়িনি�য়হ�য়যায়।�ধুমা� �যও�য়ভ��লাAV



Node AV Node AV Nodeএ িহটক�র�স��লাই �ক ি�মু�লটক�রএবং এরমাধ��ম�ভি�ক�ল

ইমপালস �া�িমটক�র।

এিভ �নাডাল িটসু��ক বলাহয়��াকনডাকিটংিটসু�।এি�য়াম এবং�ভি�কল যিদএকইসা�থ

কন�াকশনক�রতাহ�ল িক সমস�াহ�ববলুন�দিখিচ�াক�র?

�ভি�কল ক�াকশ�নরপূ�ব�এি�য়া�থ�ক �াড �ভি�ক�ল আস�ত িকছুটাসময়দরকার।ইমপালস AV

Node AV Nodal Delayএ �বািহত হ�ত �যবাড়িত সময়টুকু �নয়তা�ক ব�ল ।

এিভ �নাড িড�পালারাই�জশ�নরসময়�য�ভ�র�তরীহয়তাখুব�ছাটব�ল তাইিসিজ�ত �কান

দৃশ�মান�ভ�রবািবচু�িত ক�রনাব�ল িবষয়টাএভ�য়ড করাযায়।

৩।এরপরিড�পালারাই�জশনহয়�ভি�কুলার�স�া�ম।AV Node �থ�ক এরপরবা�ল অবিহস এবং

তারপররাইটও �লফট�া� এ যায়।এ�দরম�ধ��লফট�া� �থ�ক ইমপালস পায়�ভি�কুলার

�স�াম।কারণরাইট�া� এরসা�থ�স�া�মর�কানই�লকি�ক�াল কা�নকশননাই।এবং�স�টা�মর

িন�চরঅংশ আ�গিড�পালারাইজড হয়যাপয�ায়��মউপ�ররঅং�শছিড়�য়প�ড় িচ�-১এরমত ।নীট

�ভ�রহয়িচ�-২এরমত।

এখা�ন�ভ�রহ�বখুব�ছাট।�কন?ব�াখ�াকরার��য়াজননাইম�নহয়।ত�ব�ভ�রিটহ�বখুবফা�

কারণএখা�নইমপালস কনডাকশনহয়�ত।

৪।এরপরই�লকি�ক িসগনাল আ�স পারিকি� ফাইবা�রএবং�ভি�কুলারমাস�লর�বশীরভাগঅং�শ

িড�পালারাই�জশনহয়এইপয�া�য়।ম�নরাখ�বনপারিকি� িস��ম থা�ক সাবএ��াকািড�য়াল �� �স

অথ�াৎই�লকি�ক�াল ইমপালস �বািহত হয়সাবএ��াকািড�য়াল �থ�ক সাব�পিরকািড�য়াল স◌ার�ফ�সর

িদ�ক বািভতর�থ�ক বাই�ররদ�ক এবংপয�ায়��মতা�ভি�ক�লরব�াজাল পা�ট�রিদ�ক অ�সরহয়।

িচ� �দখ�ল পির�ারধারণাপাওয়াযা�ব।২নংিচ���ভ�র��লা�দখা�নহল।

পারিকি� িস���মরকনডাকশন�ীড অ�নক �ত তাইএই�ভ�র��লা�তরীহয়�মাটামুিটএকই

সময়।তাই�ভ�র�িল একইসময়কাজ ক�রব�ল আমরাএকটানীট�ভ�রপাইযািন�চরিচ��রমত

হয়।



৫।সব��শষিড�পালারাই�জশনহয়�ভি�ক�লরব�াজাল পা�ট�।ব�াখ�াকরিছনা,িচ� �দখ�লইপির�ার

বুঝ�ত পার�বনআশাকরাযায়।

সব��লাই�ভ� আমরাএকিটিচ���দখা�ল তািন�চরমত দাড়ায়।



আমরাহা�ট�ই�লকি�ক�াল একিটিভিটরফ�ল িড�পালারাই�জশন�ি�য়াএবংসৃ��ভ�র��লাস��ক�

ধারণা�প�য়িছ।আগামীপ�ব�আমরা�দখবএই�ভ�র��লািকভা�বইিসিজ ��িসংএ �প�িরত হয়।

ইিসিজ �বিসক ন�লজ পাট�- ( )৪ ইিসিজ ও�য়ভ ��াডাকশন

গত প�ব�সব��শষআমরা�যিচ� �প�য়িছআজ আমরা�� করবিঠক �সখান�থ�ক।গত িতনিটপব�

যারা�দ�খনিনতারাএখান�থ�ক �দখ�ত পা�রন।গত িতনিটপ�ব�আমরাযাআ�লাচনাক�রিছতা

আজ ��য়াগকরব।

তৃতীয়প�ব�রসব��শষছিবিটআমরা�দিখ।

Einthuven’s triangle এরকথাম�নআ�ছিন�য়ই।বাই�পালারিলড��লাযখন�াপনকরাহয়তখন

হাট��ক �ক�� �র�খএকিট�ায়া�ল �তরীহয়, Einthuven’s triangle ( )এটাই িচ�।



�� জাগ�ত পা�রইিসিজ করারসময়শরী�রর�পা�শহাত কখ�নাএভা�বছড়া�নাথা�ক না।

এরউ�রহল ই�লি�ক�াল ইমপালস �বািহত হয়বিড �ুইড তথা�া�ডরমাধ��ম।তাইহা�তর

�যখা�নইলাগা�না�হাক না�কনই�লকি�ক�াল ইমপালস হাট��থ�ক ই�লক��া�ডরিদ�ক �বািহত হয়

এবংহাত অথবাহাত এবংশরী�ররসং�যাগ��লরম�ধ��য�কান�া�নই�লক��াড বসা�না�হাক না�কন

ফলাফল একইহ�ব।

একইভা�বপাবাপাএবংশরী�ররসং�যা��লর����ও একইিনয়ম ��যাজ�।তাহ�ল Einthuven’s

triangle আমরাপাইএইিচ��রমত।

আমরাএকিটবাই�পালারিলড ক�ণাকিরযার�ন�গিটভ �া� লাগা�নাহয়ডানহা�ত এবংপিজিটভ



�া� বাম পা�য়।এবারএকিটগ�াভা�নািমটা�ররসা�থিলড��লাসংযু� ক�রিদ�ল �তরীহ�য়�গল

আমা�দরইিসিজ �মিশন।

ক�ণাক�রিনন�যগ�াভা�নািমটা�ররকাঁটাএকটুবাই�র�বির�য়এ�স�ছএবংএরসাম�নইিসিজ

�পপা�রর�রাল একিট�মাটরিদ�য়এমনভা�ব�সটকরাহ�য়�ছ�য�মাটরচালু কর�ল এটাA B�থ�ক

এরিদ�ক অ�সরহয়।

�থ�মিচ�াকিরহা�ট��কানই�লকি�ক�াল একিটিভিটনাই।এ অব�ায়গ�লভা�নািমটা�ররকাঁটা

�কানিদ�কইিবচু�ত হ�বনা।ত�ব�য�হতু ইিসিজ �পপারএকটািনিদ��গিত�ত A B�থ�ক এরিদ�ক

যা�� তাইইিসিজ �পপা�ররউপরসরল�রখাবরাবরসাম�নএিগ�য়যা�ব।অথ�াৎ�পছ�নএকিট

সরল�রখা�র�খযা�ব।িঠক এইকার�ণইমৃত মানু�ষরইিসিজ হয়একদম ��াট।

আমরা�থম ছিবটামাথায়রািখ।�থম �ভ�রিক �প�য়িছলাম ম�নআ�ছ?এসএ �নাড �থ�ক

এি�য়া�মইমপালস কনডকশ�নরসময়িন�চরিচ��রমত একিট�ভ�র�প�য়িছলাম ।ল� ক�নএখা�ন

পিজিটভ �ভ�রমুভ কর�ছপিজিটভ ই�লক��া�ডরিদ�ক ।

তাহ�ল গ�ালভা�নািমট�ররকাটারিবচু�িত �কানিদ�ক হ�ব? ( )পিজিটভ বাউপ�ররিদ�ক পব�২

�ভ�রিট�ছাটতাইখুবঅ� সময়পরকাটািটপুনরায়আ�গর�ন�অব�া�নিফ�রযা�ব।অথ�াথ

কাটািটএকটুউপ�রউ�ঠআবার�বজলাই�নিফ�রআস�ব(P wave)।িক� একইসম�য়ইিসিজ

�পপারিটএকটুসাম�নএিগ�য়যা�ব, ?তাইনা

আশাকিরক�ণাকর�ত পার�ছনইিসিজ �পপা�রগ�ালভা�নািমটা�ররকাটািক রকম দাগ�পছ�ন�ফ�ল

যা�ব?িমিল�য়িননআপনারক�ণা�ক িন�চরিচ��রসা�থ।



এি�য়াল িড�পালারাই�জশ�নরপরিক ঘ�ট? AV Nodeইমপালস �বািহত হয় এরমধ�িদ�য়।গত

প�ব�আপনারা�দ�খ�ছনএসময়িসগিনিফ�ক� �কান�ভ�র�তরীহয়না।অথ�াৎকাঁটারও �কানিবচু�িত

হয়না।

ত�বইিসিজ �পপারিক� সাম�নএিগ�য়�য�ত থা�ক ।অথ�াৎ��াটএকটালাইনপাওয়াযায়য�ক ব�ল

PR Segment ( )িচ�।

আসুনপরবত�ীই�ভ��।পরবত�ীই�ভ� িছল �স�াল িড�পালারাই�জশন।গত প�ব��ভ��ররমানও

িদক ব�াখ�াক�রিছ।এখন�ধুিমিল�য়িনন।িচ���দখুন�ভ�রতথাপিজিটভ চাজ�পিজিটভ �থ�ক দূ�র

চ�ল যা�� ।তাহ�ল কাটারিবচু�িত �কানিদ�ক হ�ব?�ন�গিটভ বািন�চরিদ�ক।�ভ�রিট�ছাটএবং

�তগিতরিবধায়খুব�ত কাঁটাপুনরায়িনউ�াল

এরপর�মজর�ভি�কুলারিড�পালারাই�জশন(R wave)।বু�ঝ �ফ�ল�ছনিন�ইকাটারিবচু�িত

�কানিদ�ক হ�ব।এরসা�থইিসিজ �পপা�ররগিত িচ�াক�র�দখুন�তাআপনারক�ণারসা�থিন�চর

ছিবটািম�ল িকনা?িব�ািরত ব�াখ�া��য়াজননাইবুঝ�ত নাপার�ল ক�ম�� �� কর�বন।



এরপরব�াসাল �ভি�কুলারিড�পালারাই�জন।িচ���দখুনএখা�নপিজিটভ �ভ�রপিজিটভ ই�লক��া�ডর

িবপরীতমুখী,তাইকাঁটারিবচু�িত হ�বঝণা�ক এবংখুব�ছাটকারণ�ভ�রটাখুব�ছাটফ�ল িবচু�িত হয়

খুব�ছাট(S wave)।

�ভি�কুলারিড�পালারাই�জশনকমি�টহ�য়�ছ।এখনিক ঘট�ব?ি�তীয়প�ব�রকথাম�নআ�ছিন�ই।

স�ণূ�দ�িটধনা�ক চা�জ�চািজ�ত অব�ায়গ�ালভা�নািমটা�ররকাঁটাি�রহ�য়যায়।কারণতখননতুন

�কানচাজ��বািহত হয়না।হা�ট�র����িঠক একইভা�বস�ণূ�ডি◌�পালারই�জশনহবারসা�থসা�থ

ই�লকি�ক�াল একিটিভিট�থ�মযায়।ফ�ল কাটার�কানিবচু�িত হয়নাযত�ণনাির�পালারাই�জশন

�� হয়।ইিসিজ �পপারসাম�নএিগ�য়যাবারফ�ল �াভািবকভা�বই��াটলাইনপাওয়াযায়�পপা�র।



িড�পালারাই�জশনরপরির�পালারাই�জশন।িনয়ম হল �যঅংশ সবার�শ�ষিড�পালারাইজড হয়�সখান

�থ�কই�� হয়ির�পালারাই�জশনএবংতাউ��ািদ�ক �বািহত হ�ত থা�ক।অথ�াৎএখা�ন�ভ�র��লা

হয়িঠক িবপরীত।এবংএখান�থ�ক নীটভ�রপাওয়াযায়িচ��রমত।�খয়াল ক�র�দখন

ির�পালারাই�জশনমা�ন�ন�গিটভ চাজ��বািহত হ��।�কানিদ�ক?�ন�গিটভ ই�লক��া�ডরদ�ক।তাই

কাঁটারিবচু�িত হ�বপিজিটভ ( )ি�তীয়পব�।ির�পালারাই�জশন��া��সস তাইকাঁটারিবচু�িতও অ�

িক� �বশীসময়�ায়ীহ�ব(T wave)।

এখন�� হল �ভি�কুলারিড�পালারাই�জশ�নরজন�আমরাQ,R S ,ও িতনিটও�য়ভ �প�য়িছলাম িক�

ির�পালারাই�জশ�নরসময়মা� একটাপাই�কন?

এরউ�রহল ির�পালারাই�জশনএকিট��া��সস।তাইব�াসাল পাট�ির�পালারাই�জশন�শষহ�ত না

হ�ত �মজর�ভি�কুলারিড�পালারা�জশনএবংএটা�শষনাহ�তইস�াল ির�পালারাই�জশন�� হয়।

অথ�াৎএকটাআ�রকটারসা�থওভারল�াপ কর।ফ�ল সব��লারম�ধ��যটা�িম�ন� অথ�াত �মজর

�ভি�কুলারিড�পালারাই�জশ�নরফ�ল সৃ��ভ�রিটইিসিজ �মিশনিরড কর�ত পা�র।

তাহ�ল হা�ট�র�কানই�ভ� �থ�ক আমরা�কানও�য়ভ �পলাম এক নজ�রএকটু�দ�খ�নই।

এখা�ন,

P wave =Atrial depolarization

PQ Segment =AV nodal conduction

Q wave =Septal depolarization

R wave =Major ventricular depolarization

S wave =Basal ventricular depolarization

ST segment =Complete ventricular depolarization

T wave =Ventricular repolarization

আমরাও�য়ভ,�সগ�ম� এবংই�ারভাল িন�য়আগামীপ�ব�আ�লাচনকরব।



ইিসিজ �বিসক ন�লজ পাট�- ( , )৫ ও�য়ভ �সগ�ম� এবং ই�ারভাল

ও�য়ভ :

ইিসিজ �মিশ�নরগ�ালভা�নািমটারএরিড��কশ�নরফ�ল ইিসিজ �মিশ�ন�য�াফ পাওয়াযায়তা�ক

ও�য়ভ ব�ল।�যমনএি�য়াল ড�পালারাই�জশনএরসময়কাটারপিজিটভ িড��কশ�নরফ�ল P Wave

�তরীহয়।

চতুথ�প�ব�ও�য়ভ িকভা�ব�তরীহয়তািন�য়িব�ািরত আ�লাচনাক�রিছ।

এখা�ন�ধুসং���প �দয়াহল �দখুন�তাসবম�নআ�ছিকনা?

P wave =Atrial depolarization

Q wave =Septal depolarization

R wave =Major ventricular depolarization

S wave =Basal ventricular depolarization

T wave =Ventricular repolarization

�সগ�ম� :

�খয়াল ক�র�দখুনP wave Q waveএবং এরমা�ঝ একটাআই�সাই�লকি�ক লাইনআ�ছ।এই

আই�সাই�লকি�ক লাইনআমরা�প�য়িছযখনহাট�এ �কানই�লকি�কাল এি�িভিটিছল নাতাইওই

সময়কাটার�কানিড��কশনিছল না।এইআই�সাই�লকি�ক লাইন�ক বলাহয়�সগ�ম�।



ST segment =Complete ventricular depolarization(Platue phage)

ই�ারভাল:

ই�ারভাল হ�� একািধক ও�য়ভ এরঅথবাও�য়ভ এবং�সগ�ম� এর�যাগফল।

P-R interval =P wave +PR segment =Atrial depolarization +AV nodal conduction

R-R Interval = R wave R-R interval,R-R Intervalপরপর�িট এরস�ব�া� িব�রুম�ধ��র� হ�লা

�থ�ক খুবসহ�জ হাট��রট�বরকরাযায়।

QRS complex/interval =Q wave +R wave+S wave =Ventricular depolarization

Q-T interval =QRS complex +ST segment +T wave =Ventricular depolarization +Platue

phage +Ventricular repolarization।

ইিসিজ ভালভা�ববুঝ�ত হ�ল ও�য়ভ,�সগ�ম� এবংই�ারভাল ��লা�কানই�লকি�ক�াল অ�াি�িভিটর

কার�ন�তরীহ�� এবংএ�দরটাইিমংস��ক�ধারণাথাক�ত হ�ব।ই�লকি��ক�াল অ�াি�িভিটরসা�থ

ও�য়ভ ��াডাকশনস��ক�চতুথ�প�ব�পির�ারধারনা�দয়াহ�য়�ছ।আজ আ�লাচনাকরবটাইিমংিন�য়।

ইিসিজ �মিশনএর�ীড একটািনিদ��গিত�ত �সটকরাথা�ক �সটাআপনারাজা�নন।সহ�জ িহসাব

করারজন�ম�নরাখ�বনইিসিজ �পপারএমনগিত�ত অ�সরহয়যা�ত গ�ালভা�নািমটারএরকাঁটা�িত

িমিন�ট১৫০০ িট�ল ��য়ারঅিত�ম ক�র।

আসুন�ছাটএকটািহসাবক�র�নই।

১৫০০ �ল �য়ার=৬০ �স�ক�

১�ল �য়ার= / =.৬০১৫০০ ০৪ �স�ক�

এই.০৪ সংখ�ািটআপনারাম�নরাখ�বন।

একটুবুঝারজন�বিল।QRS Conplex .এরনরমাল ব�াি�গ�ড় ২৫ �ল �য়ারমা�নহল এর

িডউ�রশন২.*. =. QRS complex৫ ০৪ ১০ �স�ক�।আপনারাজা�নন হ�� �ভি�কুলার



িড�পালারাই�জশনএরসময়।অথ�াৎ�ভি�কুলারিড�পালারাই�জশনহয়.১০ �স�ক��।

ম�নরাখারসুিবধারজন�আমরাএকটুঅন�ভা�বসািজ�য়�নব।

P wave,P-R segment,QRS interval/complex :

এইিতনটাএকসা�থ�নবারকারনহল িতনটারব�াি�২. ?৫ �ল �য়ার।তাহ�ল সময়কত হ��

২.*. =.0৫ ০৪ ১ �স�ক�

ম�নরাখারজন�সহজভা�ববল�লও আসল মানটািক� কাছাকািছই।

P wave :.-.৮ ১২�স�ক�

QRS complex :.-.৮ ১০ �স�ক�

এখা�নএকটুবু�ঝ িননপ�রকা�জ লাগ�ব।

P wave SA nodeমা�নএি�য়াল িড�পালারাই�জশন।অথ�াৎ �থ�ক ই�ালস �তরীহ�য়পু�রাএি�য়াম এ

ছিড়�য়পড়�ত .১০ �স�ক� সময়লা�গ।

P-R segment AV nodal conduction, AV nodeমা�ন অথ�াৎইমপালস এরিভত�র�বািহত হ�ত সময়

লা�গ.১০ �স�ক�।

QRS complex হ�� �ভি�কুলারিড�পালারাই�জশনএরসময়।অথ�াৎ�ভি�কুলারিড�পালারাই�জশনহয়

.১০ �স�ক��।

P-R interval স��ক�ও এখা�নইব�ল �নই।িচ���দখুন

P-R interval =P wave +P-R segment =. +. =. (. -. )১০ ১০ ২০ �স�ক� ১২ ২০

অথ�াৎইমপালস SA node AV node�থ�ক �তরীহ�য়এি�য়াম এরিভতরিদ�য়যায়এভং হ�য়

�ভি�ক�ল ��বশ করারপূব�পয�� সময়লা�গ.২০ �স�ক�।

Q-T interval : Q-T intervalম�নরাখারসুিবধারজন�আমরা িন�য়আ�লাচনাকরব।

এখনপয�� িতনিট২. .৫ �প�য়িছ।এবারচতুথ�২৫ আমরা�যাগকির।

২.+ .+ .+ . =৫ ২৫ ২৫ ২৫ ১০



হ�া,Q-T ই�ারভাল এরব�াি�হল ১০ �ল �য়ার।

অথ�াৎসময়১০*. =. (. -. )০৪ ৪০ �স�ক� ৪০ ৪৩ �স�ক� ।

িচ���দখুন,Q-T interval �� হ�� �ভি�কুলারিড�পালারাই�জশনিদ�য়এবং�শষহ��

ির�পালারাই�জশন(T wave)িদ�য়।অথ�াৎ�ভি�কুলারিড�পালারাই�জশনএবংির�পালারাই�জশনহ�ত

�মাটসময়লা�গ.৪০ �স�ক�।

R-R Interval :R wave R waveহ�� �মজর�ভি�কুলারিড�পালারাই�জশন।�িট এরস�ব�া� িব�রু

ম�ধ��র� হল R-R Interval, R-R Interval R-Rঅথ�াৎ একিটিবটএরসময়িন�দ�শ ক�র।তাই

Interval R-R Interval .�থ�ক সহ�জ হাট��রট�বরকরাযায়। এরমান ৬০ �স�ক� থ�◌�ক ১�স�ক�।

হাট��রটিকভা�বগণনাকরাযায়তাআমরাপ�র�দখব।

একটািবষয়িন�য়সবারএকটাভুল ধারনাআ�ছ�সটাহল িড�পালারাই�জশনমা�নক�াকশনআর

ির�পালারাই�জশনমা�নিরল�া��শন।

না।

ক�াকশনএবংিরল�া��শনহল হাট�এর�মকািনক�াল ই�ভ�,আরিড�পালারাই�জশনএবং

ির�পালারাই�জশনহল ই�লি�ক�াল ই�ভ�।ম�নরাখ�বনিড�পালারাই�জশনএরফ�ল ক�াকশনহয়

এবংির�পালারাই�জশনএরফ�ল িরল�া��শনহয়।�ইটারম�ধ�একটা�কাঅিড��নশনথাক�লও �ইটা

এক না।

আ�রকটুপির�ারক�রবল�ল �ভি�কুলারক�াকশন�� হয়Q wave Tএর���ত এবং�শষহয়

wave T wave�শষহ�ল।অথ�াৎযিদও �ভি�কুলারির�পালারাই�জশনির���জ� ক�রিক� তখনও

�ভি�কুলারিরল�া��শন�� হয়না।�ভি�কুলারিরল�া��শন�� হয়T wave �শষহবারপর।

আজ এপয��ই।আগামীপ�ব�আমরা১২িটিলড িন�য়আলচনাকরব।

ইিসিজ �বিসক ন�লজ পাট� – ( )৬ ইিসিজ িলড

আমরাআজ�ক ইিসিজ িলড িন�য়আ�লাচনাকরব।

�থ�মব�ল রািখিলড আরই�ল��াড �ইটা�িল�য়�ফল�বননা।ই�লক��াড হ�লািকছুক�াকটর

�য��লাশরী�ররসা�থইিসিজ �মিশ�নরসং�যাগ�াপনক�র।ই�লক��াড স��ক�সবাইজা�নতাই

আমরাই�লক��াড িন�য়আ�লাচনাক�রসময়ন�করবনা।

আমরাআ�লাচনাকরবিলড িন�য়।

িলড িক ?

ইিসিজ �মিশনিক ক�র?ইিসিজ �মিশনই�ল��াড��লাব�বহারক�রিবিভ�এ��ল �থ�ক হাট�এরিদ�ক

তাকায়এবংিবিভ�অং�শরই�লকি�ক�াল এি�িভিটপয��ব�ণক�র।সহজ কথায়বল�ত �গ�ল এই

এ��ল ��লা�ক িলড ব�ল।

ইিসিজ �মিশন�মাট১২িটিল�ডরমাধ��ম১২িটএং�গল �থ�ক হাট��ক পয��ব�ণক�র।ছয়িটিল�

িলড ছয়িট�ছ� িলড।



িল�িলডঃ

বাই�পালারিল�িলডঃবাই�পালারিল�িলড িতনিট।িলড I,II IIIএবং ।এইিলড��লা�ক বাই�পালার

িলড বলাহয়কারনএ�দর�ইটা�া� থা�ক।পিজিটভ এবং�ন�গিটভ।িলড��লার�কান�া�� পিজিটভ

�কান�া� �ন�গিটভ তািচ���দখা�নাহ�য়�ছ।

ইিসিজ �মিশন�ক বলাহয়“ ”��ভার�মিশন বাচালাক �মিশন।কারনএটা�ইটা�া� �থ�ক পাওয়া

ডাটাচমৎকারভা�বঅ�ানালাইিসস কর�ত পা�র।

�যমনিলড I (+) (+)এর����ডানহাত এবংবাম হা�তর �ইই�ল��াড �থ�ক �া� ডাটা

অ�ানালাইিসস ক�রএভা�বউপ�াপনক�র�যনহাট�এরউপর�থ�ক �দখাহ��।

একইভা�বিলড II IIIএবং হাট�এরিন�চরঅং�শরিভউ তু�ল ধ�র।এখান�থ�কইএ��ভনস �ায়া�ল

পাওয়াযায়।

অগ�ম��ড িলডঃ

অগ�ম��ড িল�িলড িতনটা।aVR ,aVL aVF ।অগ�ম��ড িলড��লার����ই�লক��াড ��লাথা�ক

ডানহাত,বাম হাত এবংবাম পা�য়।িলড��লাইউিন�পালার।অথ�াৎএ�দরমা� একটা�া� থা�ক

( )পিজিটভ।এখা�নিথওিরিটক�ািল একিট�ন�গিটভ �া� ধ�র�নয়াহয়যারঅব�ানহা�টএর�স�া�র।

িতনিটঅগ�ম��ড িলড িতনিটএং�গল �থ�ক হাট��ক পয��ব�ণক�র( )িচ�।



�চ� িলডঃ

�চ� িলড হ�লাছয়িট।V1,V2,V3,V4,V5 V6ও ।�চ� িলড��লাইউিন�পালারিলড।ছয়িটিভ�

িভ�ই�লক��াড বু�করিবিভ��া�নবিস�য়িবিভ�এং�গল �থ�ক িলড��লারিরিডং�নয়াহয়।

িলড��লা�কাথায়�কাথায়বসানহয়তাবন�নাক�রসময়ন� করিছনা।আমরাআ�লাচনাকরবিকছু

�াকিটক�াল িবষয়িন�য়।

আমরাএবার�দখব�কানিলড হাট�এর�কানঅংশ ির���জ� ক�র।

িন�চরিচ�িট�দখুন।১ম িচ��খুবসু�রক�রিলড��লারঅব�ানএবং২য়িচ���সইঅনুযায়ী�কান

িলড হা�ট�র�কানঅং�শরিদ�ক �ফাকাস ক�র�সটা�দখা�নাহ�য়�ছ।

িচ�ঃ১



িচ�ঃ২

ছিব�ত িকছুওভারল�ািপং�দখ�ত পা��নV3 ,V4 মূলত হাট�এরআ��িরয়রএ�� �ির���স�

কর�লও মা�ঝ মা�ঝ V2 V2 V1ইনভলভ থাক�ত পা�র।ত�ব এরসা�থযিদ িলড এ সমস�াথা�ক

তখন�সটাআ��িরওরিহ�বিব�বিচত হ�ব।

ল�াটারাল িলড এর����একইকথা��যাজ�।

aVR িলড সাধারণত ইগ�নারকরাহয়যিদও ই��িমক হাট�িডিজজ এ ক�রানারীআট�ািরঅব�াকশনএর

সাইটিড�টকশন, , aVRপাল�মানারীএমবিলজম এিরদিময়াসহিকছু���� িল�ডরিকছুব�বহারআ�ছ।

এডভা�ড ইিসিজ�ত aVR িন�য়আ�লাচনাকরা�য�ত পা�র।

সমা�


